
Ομιλία Κ. Σκρέκα στο Ελληνοτουρκικό Επιχειρηματικό Forum

  

Στην ανάγκη μιας ειλικρινούς συνεργασίας, με οφέλη για τους λαούς Ελλάδας και Τουρκίας
στάθηκε ο Υπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας κ. Κώστας Σκρέκας κατά την
ομιλία του στο Ελληνοτουρκικό Επιχειρηματικό Forum που διεξήχθη στην Αθήνα.  

  

Αναλυτικά η ομιλία του Υπουργού κ. Κώστα Σκρέκα:

  

«Αγαπητέ κύριε Υπουργέ,

  

Κυρίες και κύριοι,

  

Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος που βρίσκομαι απόψε σε αυτή την πολύ σημαντική εκδήλωση.
Επιχειρηματικές συναντήσεις και επαφές όπως αυτές που πραγματοποιήθηκαν τον

 1 / 5



Ομιλία Κ. Σκρέκα στο Ελληνοτουρκικό Επιχειρηματικό Forum

περασμένο Οκτώβριο στη Σμύρνη και που συνεχίζονται σήμερα στην Αθήνα είναι εξαιρετικά
σημαντικές, διότι δίνουν την ευκαιρία σε επιχειρηματίες από την Ελλάδα και την Τουρκία να
γνωριστούν, να ανταλλάξουν ιδέες, και ακόμα περισσότερο να εξετάσουν δυνατότητες
σύμπραξης. Αυτές τις συνεργασίες όχι μόνο τις επιδιώκουμε, αλλά πολύ περισσότερο τις
ενθαρρύνουμε. Μπορούν και πρέπει να αποτελέσουν μοχλούς ανάπτυξης των οικονομιών
των χωρών μας, αλλά και το μέσο για την εδραίωση των καλών ελληνοτουρκικών σχέσεων.
Είμαι επίσης ιδιαίτερα χαρούμενος που για δεύτερη φορά μέσα σε λιγότερο από ένα μήνα
συναντώ τον Τούρκο ομόλογό μου, κ. Νιχάτ Ζεΐμπεκτσι, και μάλιστα με την ευκαιρία ενός
ακόμα ελληνοτουρκικού επιχειρηματικού forum.

  

Το σημερινό ελληνοτουρκικό επιχειρηματικό forum αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία,
καθώς πραγματοποιείται παράλληλα με τις εργασίες του Ανώτατου Συμβουλίου
Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας. Η επίσκεψη του πρωθυπουργού της Τουρκίας και άλλων
μελών της τουρκικής κυβέρνησης στην Αθήνα δίνει τη δυνατότητα απευθείας διμερών
επαφών σε μία πολύ κρίσιμη συγκυρία για την περιοχή μας. Οι σχέσεις καλής γειτονίας
περνούν μέσα από τη διεύρυνση των οικονομικών τους δεσμών. Οι Έλληνες και οι Τούρκοι
επιχειρηματίες μπορούν να διαδραματίσουν εποικοδομητικό ρόλο προς αυτή την
κατεύθυνση, διευρύνοντας τον κύκλο της μεταξύ τους συνεργασίας σε οικονομικό επίπεδο.

  

Λιγότερο από ένα μήνα πριν, βρέθηκα στη Σμύρνη, όπου είχα την ευκαιρία να παραστώ και
να μιλήσω σε ένα αντίστοιχο επιχειρηματικό forum. Εκεί από πρώτο χέρι διαπίστωσα τον
ιδιαίτερο δυναμισμό που διακρίνει τις επιχειρηματικές κοινότητες των δύο κρατών μας και
τις μεγάλες δυνατότητες που διανοίγονται για παραγωγικές συνέργειες. Είναι πολύ
ενθαρρυντικό να βλέπεις εκατοντάδες Έλληνες και Τούρκους επιχειρηματίες να συζητούν
για τις προοπτικές κοινών επενδυτικών δράσεων. Τέτοιου είδους σχέδια ενισχύουν
σημαντικά την προσπάθεια για την ανάπτυξη των οικονομιών μας, προς όφελος των λαών
μας.

  

Οι ηγέτες της Ελλάδας και της Τουρκίας και όλοι οι πολιτικοί των δύο χωρών έχουμε ως
αποκλειστικό στόχο την ευημερία των λαών μας. Αυτή η ευημερία, γνωρίζετε όλοι πολύ
καλά, μπορεί να επιτευχθεί μόνο εφόσον διασφαλίσουμε ένα περιβάλλον σταθερότητας,
ηρεμίας, ασφάλειας και ειρήνης, το οποίο επιτυγχάνεται με τον αμοιβαίο σεβασμό των
κυριαρχικών δικαιωμάτων των δύο κρατών. Με τους γείτονες μας θέλουμε και πρέπει να
έχουμε φιλικές σχέσεις. Είναι προς το κοινό συμφέρον μας. Αλλά για να γίνει αυτό πρέπει
να υπάρχει αμοιβαίος σεβασμός. Είναι κάτι που το γνωρίζουμε από την καθημερινή μας ζωή:
με τους ανθρώπους της γειτονιάς μας, με τους φίλους μας, με τους οικείους μας
συνυπάρχουμε αρμονικά μόνο όταν σεβόμαστε ο ένας τον άλλο. Κάτι ανάλογο ισχύει και με
τις σχέσεις των κρατών.
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Ελλάδα και Τουρκία παραδοσιακά υπήρξαν σημαντικοί εμπορικοί εταίροι. Η ίδια τάση
συνεχίζεται και τα τελευταία χρόνια. Το διμερές εμπόριο κινείται σε σταθερά υψηλά
επίπεδα, με συνολικά αυξητική τάση. Από το 2010 έως το 2013 ο όγκος των διμερών
εμπορικών συναλλαγών σχεδόν διπλασιάστηκε: από 2,2 δισεκατομμύρια ευρώ το 2010
έφθασε στα 4,3 δισεκατομμύρια ευρώ το 2013. Τα τελευταία δύο χρόνια η Τουρκία είναι η
σημαντικότερη αγορά ελληνικών προϊόντων, καθώς απορροφά το μεγαλύτερο ποσοστό
ελληνικών εξαγωγών από κάθε άλλη χώρα. Βρίσκεται δηλαδή στην 1η θέση των χωρών στις
οποίες εξάγονται ελληνικά προϊόντα. Αντίστοιχα, το 2013 οι εισαγωγές τουρκικών
προϊόντων στην ελληνική αγορά κατέλαβαν τη 14η θέση ανάμεσα σε 185 χώρες και τη 2η
θέση μετά τη Βουλγαρία ανάμεσα στα κράτη των Βαλκανίων.

  

Ξέρω πολλούς Έλληνες επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στην Τουρκία και αρκετούς
Τούρκους που έχουν επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Γνωρίζω επίσης ότι Έλληνες και Τούρκοι
επιχειρηματίες συμπράττουν με μεγάλη επιτυχία σε τρίτες χώρες. Για παράδειγμα,
εκτελούν από κοινού σημαντικά κατασκευαστικά έργα σε χώρες της Μέσης Ανατολής.
Πολλές ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ήδη πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις στην
Τουρκία. Περίπου 500 εταιρείες ελληνικών συμφερόντων δραστηριοποιούνται σήμερα εκεί.
Οι ελληνικές επενδύσεις στην Τουρκία ανέρχονται σε περίπου 6,6 δισεκατομμύρια δολάρια.

  

Η εκατέρωθεν επενδυτική δραστηριότητα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα επιχειρηματικών
τομέων: από το λιανεμπόριο, τη μεταποίηση και τις υπηρεσίες, μέχρι τις κατασκευές, τις
τράπεζες και τη ναυτιλία. Επίσης, μεγάλη αύξηση υπάρχει και στον τουρισμό. Υπολογίζουμε
ότι μέχρι το τέλος του 2014 περισσότεροι από 1 εκατομμύριο Τούρκοι τουρίστες θα έρθουν
στην Ελλάδα και περίπου 800 χιλιάδες Έλληνες τουρίστες θα επισκεφθούν την Τουρκία.

  

Τα τελευταία δυόμισι χρόνια η ελληνική κυβέρνηση έχει αναλάβει πολύ σημαντικές
πρωτοβουλίες προκειμένου να καταστήσει την Ελλάδα ελκυστικό επενδυτικό προορισμό.
Το 2012, όταν η παρούσα κυβέρνηση ανέλαβε την εξουσία, είχαμε ύφεση της τάξης του
7,3% και έλλειμμα που ανερχόταν στο 6,4% του ΑΕΠ. Μέσα από διαρθρωτικές
μεταρρυθμίσεις, μέσα από το νοικοκύρεμα των οικονομικών του κράτους, και πάνω απ’ όλα
μέσα από τις θυσίες του ελληνικού λαού, η ελληνική οικονομία έχει σταθεροποιηθεί και
εισέρχεται πλέον στην οδό της ανάπτυξης. Φέτος, για πρώτη φορά μετά από πολυετή
ύφεση, θα έχουμε θετικό ρυθμό ανάπτυξης της τάξης του 0,6%. Οι προοπτικές είναι ακόμα
καλύτερες για το μέλλον. Αυτό δεν είναι κάτι που το ισχυριζόμαστε μόνο εμείς. Το
επιβεβαιώνει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία προβλέπει ρυθμό ανάπτυξης για την
Ελλάδα 2,9% το 2015 και 3,7% το 2016.

  

Παράλληλα, εφαρμόζουμε μια σειρά από βαθιές διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, οι οποίες
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βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα και διευκολύνουν την επιχειρηματικότητα,
συμπεριλαμβανομένης της νεανικής επιχειρηματικότητας. Συνεχίζουμε αποφασιστικά την
απελευθέρωση των αγορών. Καταργούμε γραφειοκρατικά και άλλα διοικητικά εμπόδια, τα
οποία δυσχέραιναν την επενδυτική δραστηριότητα. Απλοποιούμε διαδικασίες και
παρέχουμε κίνητρα για επενδύσεις. Το αποτέλεσμα των προσπαθειών μας αναγνωρίζεται
διεθνώς. Μόλις πριν από μία εβδομάδα συναντήθηκα στο Παρίσι με τον Γενικό Γραμματέα
του ΟΟΣΑ, κ. Άνχελ Γκουρία. Μετά το τέλος αυτής της συνάντησης ο κ. Γκουρία δήλωσε:
«Η Ελλάδα πρέπει να επαινεθεί για την τεράστια μεταρρυθμιστική προσπάθεια των
τελευταίων ετών. Οι μεταρρυθμίσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, τον
περιορισμό των διοικητικών βαρών και τη βελτίωση της διαφάνειας στις δημόσιες
προμήθειες έχουν ήδη θετικό αντίκτυπο στην απόδοση της ελληνικής οικονομίας, στη
διεθνή ανταγωνιστικότητα της χώρας και στην αποκατάσταση της ανάπτυξης». Αυτός ο
δημόσιος έπαινος από τα πλέον επίσημα χείλη αποδεικνύει ότι βρισκόμαστε στον σωστό
δρόμο κι ότι οι θυσίες του ελληνικού πιάνουν τόπο.

  

Ο στόχος μας είναι να δώσουμε τη δυνατότητα σε Έλληνες και ξένους επενδυτές να
αναπτύξουν άμεσα τα επιχειρηματικά τους σχέδια, έτσι ώστε να εξοικονομούν χρόνο και
χρήματα. Θα σας δώσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Μόλις πριν από λίγες ημέρες
καταργήσαμε την υποχρέωση έκδοσης άδειας λειτουργίας για 103 οικονομικούς τομείς, οι
οποίοι αντιστοιχούν σε 897 επιχειρηματικές δραστηριότητες. Αυτή η νέα ρύθμιση αφορά
στο 25% του συνόλου των οικονομικών τομέων στην Ελλάδα, οι οποίοι υπολογίζεται ότι
παράγουν πάνω από το 14% του ελληνικού ΑΕΠ. Πέρα από την πρακτική σημασία, η νέα
ρύθμιση έχει και έναν μεγάλο συμβολισμό: συμβολίζει την αποφασιστικότητά μας να
μειώσουμε τη γραφειοκρατία.

  

Η Ελλάδα παρέχει σημαντικές επενδυτικές ευκαιρίες. Δημιουργούμε ένα σταθερό και
ξεκάθαρο πλαίσιο, το οποίο επιτρέπει στους ξένους επενδυτές να δραστηριοποιηθούν με
ασφάλεια στη χώρα μας. Ήδη έχουμε τις πρώτες χειροπιαστές αποδείξεις ότι η διεθνής
επιχειρηματική κοινότητα έχει πεισθεί για την επιτυχία των προσπαθειών μας. Μετά από
πέντε χρόνια συνεχούς μείωσης, το 2013 ήταν το πρώτο έτος κατά το οποίο αυξήθηκαν οι
ξένες άμεσες επενδύσεις στην Ελλάδα. Οι συνολικές ακαθάριστες εισροές στην Ελλάδα το
2013 ανήλθαν σε 3,3 δισεκατομμύρια ευρώ, σε σύγκριση με μόλις 2 δισεκατομμύρια ευρώ το
2012. Μέσα σε μόλις ένα έτος είχαμε αύξηση 60% στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων.

  

Ένα ακόμα στοιχείο του αναπτυξιακού δυναμισμού της ελληνικής οικονομίας είναι η ραγδαία
αύξηση της ίδρυσης νεοφυών επιχειρήσεων, των λεγόμενων startups. Το 2010 οι επενδύσεις
σε νεοφυείς επιχειρήσεις ήταν μόλις 500.000 ευρώ. Το 2013 αυτού του είδους οι επενδύσεις
αυξήθηκαν κατά 84 φορές, φθάνοντας τα 42 εκατομμύρια ευρώ.
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Επίσης, η Ελλάδα διαθέτει μια σειρά από σημαντικά πλεονεκτήματα. Είναι μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και λόγω της γεωγραφικής της θέσης είναι η πύλη εισόδου και εξόδου
της Ευρώπης προς τη Μέση Ανατολή. Οι υποδομές μας βρίσκονται σε υψηλό επίπεδο και
συνεχώς αναπτύσσονται και εκσυγχρονίζονται. Λιμάνια, αεροδρόμια, σιδηροδρομικό και
οδικό δίκτυο είναι σε θέση να εξυπηρετήσουν γρήγορα, αποτελεσματικά και με ασφάλεια το
εισαγωγικό και το εξαγωγικό εμπόριο. Η Ελλάδα μετατρέπεται σε σημαντικό
διαμετακομιστικό κόμβο, γεγονός που αυξάνει την προστιθέμενη αξία των επενδύσεων που
πραγματοποιούνται στο ελληνικό έδαφος.

  

Όλη η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς είμαστε αποφασισμένοι να
διευκολύνουμε την επιχειρηματικότητα και να δώσουμε ώθηση στην καινοτομία. Μόνο μέσα
από την υγιή επιχειρηματικότητα και την προσέλκυση επενδύσεων είναι δυνατόν να
επιτευχθεί η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών.

  

Στην περίπτωση της Ελλάδας και της Τουρκίας, η σύσφιξη των οικονομικών δεσμών θα έχει
ως επιπλέον πλεονέκτημα την προώθηση της φιλίας ανάμεσα στους δύο λαούς, κάτι που θα
είναι προς όφελος τόσο των Ελλήνων όσο και των Τούρκων. Τον Οκτώβριο του 1930,
φθάνοντας στην Άγκυρα προκειμένου να υπογράψει το ελληνοτουρκικό Σύμφωνο Φιλίας, ο
Ελευθέριος Βενιζέλος δήλωσε: «Δεν είναι αλήθεια ότι το Αιγαίο χωρίζει. Απεναντίας,
ενώνει τους δύο λαούς, οι οποίοι μέσα από τη μακραίωνη συμβίωσή τους γνωρίζονται και
αγαπιούνται κατά βάθος». Τα λόγια αυτά αποτελούν και θα συνεχίσουν να αποτελούν
σημείο αναφοράς των κοινών μας προσπαθειών για το καλό των λαών μας.

  

Σας ευχαριστώ θερμά».
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